聚焦"一带一路"用好"以侨引外"

中国国家主席习近平提出的"一带一路"战略,旨在积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系,共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。如今,"一带一路"已进入关键阶段,随着中国经济高速发展,作为连接祖籍国与所在国的桥梁和纽带的华侨华人,在"一带一路"战略中的地位和作用越来越大,引起了侨界和学术界的广泛关注。

聚焦: 侨胞成为名片

日前,第六部华侨华人蓝皮书——《华侨华人研究报告(2016)》在京发布。该书重点关注"一带一路"倡议下华侨华人发挥的作用以及可能面临的难题,并探讨海外华商与经济"走出去"、部分国家华人新移民生存现状等议题。该报告指出,华侨华人是中国与沿线国家或地区合作建设"一带一路"的重要推动者和参与者,他们在政治、经济、文化方面都可能发挥助力作用。

中国传媒大学国家传播创新研究中心 主办的"一带一路"软力量建设高端论坛 日前在北京召开。中国传媒大学校长、国 家传播创新研究中心主任胡正荣主张"一 带一路"软力量建设应该在国家战略中寻 找定位。胡正荣在接受采访时表示,华侨 华人是"一带一路"软力量建设的重要基 础之一。

华侨华人已然成为了"一带一路"的名片,政策实施、大数据计算、高端论坛开展等活动不断为"一带一路"造势,海外华裔青少年也积极参与其中。

2016年12月,为期10天的2016年海 外华裔青少年"一带一路·壮乡行"广西 冬令营活动在广西大学闭营。主办方表 示,此次活动是广西侨办第一次与广西大 学合作,举办此次活动的目的是希望参加 活动的营员牢记自己的根和魂,促进广西与世界的交流合作,搭建中国与世界的友谊桥梁,成为推动"一带一路"宣言的友好使者。

机遇:"一路"看齐"一带"

从人口规模来看,海外华侨华人已逾6000万,国内的归侨侨眷已逾3000万,两者的总体规模近1亿,侨情已经成为中国当代国情的重要组成部分。

"在海路方面,华人整体数量较多,经济发展实力较强,经济的'活跃度'较高,并深深的融入了当地社会。"暨南大学华侨华人研究院教授张应龙在接受本报采访时说道,"从'一带一路'来讲,就是说'一路'要成为'一带',这样才能实现发展。陆路的主体由新华侨和少数民族的华侨两部分构成,其中新华侨已逐步在当地站稳了脚跟。过去陆路的贸易发展相对薄弱,但自从实行'一带一路'的政策以来,中国与中亚地区的经贸关系得到了相当可观的改善,华侨华人产生了不可低估的作用。"

据数据显示,海外华商的总体经营规模在4万亿美元左右,侨捐金额超过了900亿元人民币。华侨大学讲座教授庄国土指出,对于中国企业"走出去"参与"一带一路"建设而言,华侨华人是最合适的合作伙伴,不仅因为他们了解所在国

与中国的情况,可以有效沟通两国的关系来共享行业信息,更重要的是,越来越多的华侨华人自身已具备直接参与"一带一路"的实力,他们的加入,更加有利于"一带一路"在沿线国家的传播及推广。

在海外文化方面,华侨华人也不甘落 后。海外华文学校共计两万多所,拥有数 百万的华文学生和数十万的华文教师。

暨南大学华侨华人研究院副院长张小 欣认为,华侨华人成为国外民众观察中国 的窗口,他们在"一带一路"的软力量建 设中具有推动者、参与者的多重角色,可 以作为中外沟通的桥梁和民间使者,为 "一带一路"建设落地起到增信释疑的作 用。

建设:用好"以侨引外"

"语言问题、基金短缺、文化差异等众多因素使得华侨华人在融入当地生活时面临很大挑战。尤其是刚到西班牙的华人,租房都成为了一个棘手的问题。"美国华人联合总会副会长廖中强在接受本报采访时表示,"此外,中东地区由于难民的影响,加上动荡的政局、频繁交替的政权,给国内企业'走出去'制造了难题。"

校,给国内企业 定出去 制造了准翘。 "一带一路"的建设面临挑战,华侨 华人更应义不容辞站好自己的"岗位"。

"'一带一路'是国家主导的、带有 政策性质的交流与合作,华侨华人更多的 是从民间辅助的角度产生影响的。华人应'以侨引外',用自身侨胞的身份来吸引外资。经济贸易、货物流通、文化交流、人员流动等都是其表现形式。华侨华人以私人的身份带动当地人来到中国进行交流,发挥了独特的作用,产生了良好的影响。此外,中国政府也鼓励通过'民间外交'来拉动交流与合作。"张应龙表示。

"生在海外,首先要讲好中国的故事,与当地政府、企业家和民众合作共赢、共建'一带一路';其次要注重自身的形象,与当地的华侨华人团结起来,为自身的权益发声。"廖中强说到。只有这样,才能发挥华侨华人自身的影响力,提高话语权。

美国波特兰州立大学教授李斧博士在接受本报采访时表示,"海外华人在'一带一路'中的桥梁作用越来越大,应更多的鼓励海外华侨华人在居住国扎根和发展,鼓励他们在居住国积极参政,鼓励他们为'一带一路'发挥更广泛的作用。"

题图为塞尔维亚首都贝尔格莱德的普平大桥。由中国路桥工程有限责任公司承建的该桥全长1.5公里,是塞尔维亚在多瑙河上近70年来首座新建大桥。大桥的建成带动了贝尔格莱德西北部相对落后地区的经济发展,并有效减缓了市区交通压力,给当地居民的生活带来便利。

新华社发

华人社区

在柬广东商会喜迎鸡年新春

7日是柬埔寨王国"胜利纪念日",在柬广东商会盛邀当地华社华企200多位华人团聚金边,新侨老侨一家亲,共迎鸡年新春。

"随着中柬友谊的不断加深,中柬经贸往来不断加强,广东省和柬埔寨的经贸合作更加紧密。"柬埔寨广东商会理事会会长蔡坚毅在致辞中表示,商会一直致力推动中柬尤其是粤柬经贸、文化、教育、体育交流建设。

为加强与祖(籍)国的联系,蔡坚毅先后推荐多位 副会长理事到中国学习、考察,多位理事获得中国机构 的聘请担任粤柬两地的友好使者。 (据中新社电)

东京华侨总会举行新年联欢

东京华侨总会7日举行2017新年联欢。与会侨领及各界侨胞共聚迎新,并乐见过去一年侨胞热心参与侨界 互援互助活动。

总会会长林斯福介绍说,在过去的一年里,当地侨 胞热心参与国侨办支持建立的"华助中心"牵头展开的 各种互助互援活动。他并特别提到,在去年发生熊本大 地震后,旅日侨胞纷纷投入各种救援赈灾活动,有的在 地震次日就开着装满救援物资的卡车赶赴灾区,帮助遭 灾的当地民众和侨胞。 (据中新社电)

中乌建交 25 周年音乐会举行

"欢乐春节"暨中乌建交25周年音乐会6日晚在基辅国家音乐厅举行,乌克兰副总理基里连科、中国驻乌大使杜伟等中乌两国官员以及乌社会各界人士、华侨华人欣赏了两国艺术家联袂献上的中外名曲。中国指挥家邵恩和小提琴家朱丹与乌克兰国家爱乐乐团合作演出。

下图为中国小提琴家朱丹在演奏。

(据新华社电)



拥抱舂天

当地时间1月8日,

"拥抱春天"春节联欢晚

会在斯坦福中心闪亮登

场。来自美国、中国大

陆和休斯敦各文艺团体

的艺术家, 为当地华侨

华人献上了一场融汇国

乐乡音和浓郁民族文化

特色、异彩纷呈的艺术

大餐, 共同迎接中国的

方歌舞团乐队首席、胡

琴演奏家季节表演京胡

中新社记者 王 欢摄

独奏《夜深沉》。

^{追忆黄大年教授} **铁肩担起兴邦**

国家"千人计划"专家 联谊会副会长、国家深探专 项装备研发项目首席科学 家、吉林大学地球探测科学 与技术学院教授黄大年8日因 病医治无效,于吉林逝世, 享年58岁。

记者了解到,2009年, 当黄大年得知国家正式启动 "干人计划",几乎是在第一 时间决意回国。彼时的他已 在英国18年,生活富足,事 业有成。科研伙伴极力挽留 "伙计,别走了,我们都是冲 你来的",妻子因结束她苦心 经营的诊所失声痛哭,可所 有这些,都没能改变黄大年 的决定。

"为国担当,是父母从小的教诲。我是国家培养出来的,我的归宿在中国。"黄大年还是回来了,他出任了母校吉林大学的全职教授,成为"千人计划"到东北发展的第一人。

而后,喜报频传。在黄 大年及其团队的努力下,超 高精密机械和电子技术、纳

米和微电机技术、高温和低温超导原理技术、冷原子干 涉原理技术、光纤技术和惯性技术等多领域进步显著, 快速移动平台探测技术装备研发亦首次攻克瓶颈,突破 国外封锁。

"大年工作起来,可以达到忘我的地步","千人计划"专家联谊会办公室主任沈伟告诉记者,"他对待科研一丝不苟的态度,真正是一位大家才有的风范。"

虽然工作严谨,生活中的黄大年却和蔼谦逊。其研究生高秀鹤称:"夏天,老师会让师母给我们煮绿豆汤,雾霾天老师会给我们买口罩,做他的学生,特别幸福。"

沈伟回忆,半个月前,他邀黄大年参加"2016中国海外人才交流大会"时还曾与其通话。黄表示身体有恙,但宽慰"只是小手术,无需挂心",谁知不过几日,竟已天人永隔。"只要祖国需要,我必全力以赴",这是黄大年生前接受采访时说过的一句话。沈伟称,他是这样说的,也是这样做的。"其实不光是大年,'千人计划'中许多专家都是这样,在各自的领域里默默付出,为国家的发展倾尽己力。"

黄大年追思会已定于1月13日在吉林长春举行,届时,数十位"千人计划"专家将到场致敬,送其最后一程。 (据中新社电)



图为黄大年教授获得博士学位的英国利兹大学



"娘家"送戏上门 各界翘首以待

法国鸡年春节好戏连台

黄冠杰

据法国《欧洲时报》报道,近年来,围绕春节这一中国传统节日,法国从政府到民间都开展了丰富多彩的庆祝活动,从法国总统到各地政府在不同的场合都承认,春节已经成为法国人民共同的节日。2017年农历丁酉年,属相为鸡,也称为鸡年。鸡也是法国的象征,因此,今年法国的鸡年春节活动可谓是好戏连台。

法国政府庆祝春节的活动范围在不断扩大。总统春节招待会正在紧锣密鼓地准备中,虽然具体日期还未可知,但会再次在爱丽舍宫上演。由法国国民议会与中国驻法使馆共同举办的春节庆祝活动将于当地时间1月24日在拉塞宫举行。巴黎大区议会与华裔互助会共同举办的春节联欢会将于2月2日晚在议会大厅举行。巴黎市政府与法国华裔互助会、华进会等共同举办的春节联欢会暨巴黎市政府春节招待会将于2月1日晚在巴黎市政府节日大厅举行。

巴黎3区政府将与法国华侨华人会举办为期一周的春节文化庆祝活动。巴黎13区政府也将与法国潮州会馆等单位联合举办春节庆祝活动。巴黎13区政府的庆祝活动也将持续一周。巴黎8区与法国

广东会馆举行的春节庆祝活动将于1月31日大年初四上演。巴黎6区政府、10区政府都有计划举行春节庆祝活动。

中国春节慰问团也不缺席。大家翘首期盼的"文化中国·四海同春"慰侨大型演出将于2月在巴黎会议宫隆重上演,演出节目包括歌曲、舞蹈、器乐等,将会给大家带来一台综艺盛宴。艺术团还将在布达佩斯与布达佩斯电视台联合举办电视文艺晚会,到意大利米兰、佛罗伦萨、罗马等地开展慰侨演出。

由中国驻法使馆文化处主办的"欢乐春节"系列文化演出将于1月16日晚在位于巴黎蒙田大街的香榭丽舍喜剧院拉开帷幕。今年将创新举办"电视春晚"综艺晚会,向观众展示"传统的中国、非遗的中国、现代的中国、开放的中国"。

旅法华侨华人无疑是春节活动的主角,春节彩妆游行无疑是华侨华人活动中的重头戏。由法国华侨华人会联合法国侨社20多个侨团共同举办的春节彩妆游行将于1月28日下午举行。由巴黎13区政府与法国华裔互助会共同主办,中法社团参与的巴黎13区嘉年华春节游行活动将于2月5日下午1时举行。由于反恐等原

因,路线将比往年缩短。由巴黎美丽城商家联合会主办的美丽城春节游行活动将于1月29日大年初二举办,将在美丽城街上上演嘉年华。

一些法国商业机构也将利用春节的机会大打中国文化牌吸引中国的顾客。如著名商场拉法耶特商场(老佛爷)就将与中国的文化机构共同推出中国春节主题活动。法航也将在巴黎戴高乐机场在春节后举办庆祝活动。近年来积极参与中法商务活动的法华商业俱乐部也将于1月24日晚

在半岛酒店举行春节庆祝活动。中国游客 青睐的巴黎东部欧洲谷购物中心也将举行 春节文化活动。

另外,在斯特拉斯堡、里昂、马赛、波尔多、贝藏松等地,法国华人社团与中国总领馆、当地政府也将共同举行丰富多彩的春节庆祝活动。自然,一些旅法社团、中法交流协会、与中国有关系的贸易机构等也将举行丰富多彩的春节庆祝活动。

下图为埃菲尔铁塔

